
 

— 1 —  

 

 

 

 

 
 

 
 

校办发〔2024〕12 号 
 

 

 

 

各学院、教学单位： 

为深入贯彻党的二十大精神，全面落实科教兴国战略，加快

建设教育强国，落实中共中央、国务院《关于全面深化新时代教

师队伍建设改革的意见》和市委市政府有关实施意见，搭建青年

教师成长平台，推动提升学校广大青年教师的教学能力，进一步

提高教学质量，经学校研究，决定于 2024 年 7-11 月举办“北方

工业大学 2024 年度青年教师教学基本功比赛”。具体事项如下： 

一、组织机构 
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成立学校青年教师教学基本功比赛领导小组。 

组长由分管教师工作部、人事处、本科教育教学、工会工作

的校领导担任。成员由教师工作部、人事处、教务处、校工会等

部门负责人，各二级学院院长组成。 

比赛由教师工作部、人事处、教务处、工会共同举办。赛事

工作办公室设在教师工作部、人事处。 

二、参赛人员 

参赛人员应为 40 岁以下（1984 年 1 月 1 日以后出生）、从

事一线教学工作的专任教师。符合条件的青年教师如无特殊情况

均应参加学院预赛。已获得学校往届比赛一等奖奖项的教师原则

上不参加此次比赛。 

三、比赛办法 

1.青年教师教学基本功比赛分为预赛和决赛两个环节。 

2.预赛环节由各学院负责组织。决赛选手的产生应在预赛基

础上，结合近两年评教结果综合考虑。决赛人员名单和选拔过程

材料于 2024 年 9 月 30 日前以书面形式提交赛事工作办公室（敦

品楼 209 室）。选拔过程材料将作为优秀组织奖评选依据，包括

《北方工业大学 2024 年度青年教师教学基本功比赛预赛成绩与

决赛推荐表》（附件 4）、青年教师预赛参赛率统计情况、新闻报

道宣传材料。 

3.决赛环节由学校负责组织，分为理工组、文史组。参赛顺

序通过抽签确定，评委由北京市教学名师、精品课负责人等有关

专家组成。 
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比赛以“上好一门课”为赛事理念，决赛环节共计 100 分，

由教学设计、现场教学展示和教学反思三部分组成，三部分权重

分别为 30 分、65 分、5分。比赛办法如下： 

（1）教学设计（30 分） 

教学设计环节是指以 1个课时为基本单位，对教学活动的设

想与安排。基本要素有：题目、教学目的、教学思想、教学分析

（内容、重难点）、教学方法和策略以及教学安排等。 

参赛选手需同时提交参赛课程的教学大纲和该门课程 2 个

课时节段的具体教学设计方案。主要包括主题名称、课时数、学

情分析、教学目标、课程资源、教学内容与过程、教学评价、预

习任务与课后作业等。评委将对整套教学设计方案进行打分。 

（2）教学展示（65 分） 

赛前，从提交教学设计方案的 2个课程节段中，抽选 1个作

为参赛选手教学展示环节的具体展示节段。 

现场教学展示规定时间为 20 分钟，用普通话授课，现场提

供电脑投影设备、黑板等。根据各自参赛课程需要，选手可携带

教学模型、挂图等。专家评委按照相应指标体系进行考评。为了

体现课堂互动式教学效果，参赛教师可以带本专业学生最多 5

人进入决赛现场，协助教师完成比赛。 

（3）教学反思（5 分） 

参赛选手结束教学展示环节后，进入指定教室，结合本节段

课堂教学实际，从教学理念、教学方法和教学过程三方面着手，

在 20 分钟内完成对本课程节段的教学反思材料（500 字以内）。



— 4 — 

要求思路清晰、观点明确、联系实际，做到有感而发。撰写教学

反思时不允许携带任何书面或电子等形式的资料。 

四、名额分配  

分  组 学  院 
40 岁以下 

专任教师人

数 

决赛环节 

参赛名额 

决赛环节参赛 

人数合计 

理工组 

信息学院 43 5 

23 

电气与控制工程学院 38 5 

机械与材料工程学院 39 5 

土木工程学院 18 3 

理学院 30 4 

储能科学与工程学院 5 1 

文史组 

建筑与艺术学院 13 3 

14 

经济管理学院 19 4 

文法学院 14 3 

马克思主义学院 17 3 

国际学院 2 1 

合计 37 37 

五、奖项设置 

理工组设特等奖 1 名、一等奖 3名、二等奖 5名、三等奖 7

名，最佳教案奖 3 名，最佳教学演示奖 3 名，优秀组织奖 2名。 

文史组设特等奖 1 名、一等奖 2名、二等奖 3名、三等奖 4

名，最佳教案奖 3 名，最佳教学演示奖 3 名，优秀组织奖 2名。 

优秀组织奖评选要求：学院党政领导重视，比赛组织工作效

果显著、决赛获奖情况突出。具体由青年教师预赛参赛率、决赛
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当天观摩出勤率、决赛获奖率、新闻报道宣传情况四部分组成，

四部分权重分别为 40 分、20 分、30 分、10 分。 

六、决赛时间 

开幕式及第一场比赛 

时  间：2024 年 10 月 31 日（周四）8:30 

第二场比赛 

时  间：2024 年 11 月 7 日（周四）8:30 

七、其他 

1.学校对获奖教师予以表彰，并择优推荐参加北京高校第十

四届青年教师教学基本功大赛。 

2.学校青年教师教学基本功比赛领导小组负责组织指导工作。 

3.赛事工作办公室联系人：李奇，联系电话：88802696。 

 

附件： 

1.青年教师教学基本功比赛教学设计环节评分表 

2.青年教师教学基本功比赛教学展示及教学反思环节评分 

  表（理工组） 

3.青年教师教学基本功比赛教学展示及教学反思环节评分 

  表（文史组） 

4．2024 年度青年教师教学基本功比赛预赛成绩与决赛推荐表 

 

                       教师工作部 人事处 教务处 校工会 

                        2024 年 7 月 12 日     
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附件 1 

北方工业大学青年教师教学基本功比赛 

教学设计环节评分表 

学院：                    姓名：                       

环节 评价标准 得分 备注 

教学设计 
（30 分） 

①教学目的（5分） 
教学目标明确，符合课程大纲的要
求，注重学生全面发展。 

  

②教学内容（10 分） 
教学内容凸显立德树人理念和课程
思政要求，无科学性错误，内容的顺
序安排符合专业学科逻辑，容量合
适，理论联系实际，符合学生特点。 

  

③教学形式（8分） 
教学过程突出学生的主体性，教与学
的活动有机结合，教学策略选择正
确，注重调动学生的学习积极性。 

  

④教学手段（7分） 
正确选择使用各种教学媒体，充分考
虑教学重点和难点，进行有针对性的
分析与设计。 

  

总   分  
确定最佳
教案奖 
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附件 2 

北方工业大学青年教师教学基本功比赛 

教学展示及教学反思环节评分表（理工组） 

学院：                    姓名：                       

环节 评价指标 评价标准 得分 备注 

教学 

展示 

（65分） 

教学内容 

（30 分） 

①凸显立德树人和课程思政的要求。（7

分） 
  

②体现专业育人目标和特色。（7分）   

③体现优秀的学科素养和专业水准，反映

学科发展前沿。（7分） 
  

④教学目标明确，内容充实，重点突出，

条理清楚，循序渐进，具有一定的难度、

深度和广度。（9分） 

  

教学组织 

（25 分） 

①教学材料准备充分，教学方法运用灵活、

恰当；课堂时间安排合理。（6分） 
  

②注重对学生分析和解决问题能力的培

养。（9分） 
  

③熟练、有效地运用多媒体等现代化教学

手段，板书设计与多媒体配合，相得益彰，

与教学内容紧密联系。（4分） 

  

④语言表达清晰流畅，准确生动，语速恰

当，肢体语言恰当，教态自然大方得体，

精神饱满。（6分） 

  

教学效果 

（10 分） 

①教学具有吸引力、感染力。（4分）   

②课堂应变能力强，与学生互动好，临场

发挥有亮点。（6分） 
  

教学反思 

（5 分） 

从教学内容、教学组织、教学过程三方面

回顾分析当堂展示课程，做到联系实际、

思路清晰、观点明确、文理通顺，有感而

发。（5分） 

  

总   分  

确定最

佳教学

演示奖 
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附件 3 

北方工业大学青年教师教学基本功比赛 

教学展示及教学反思环节评分表（文史组） 

学院：                    姓名：                       

环节 评价指标 评价标准 得分 备注 

教学 

展示 

（65分） 

教学内容 

（20 分） 

①凸显立德树人和课程思政的要求。（6

分） 
  

②体现专业育人目标和特色。（6分）   

③体现优秀的学科素养和专业水准，反映

学科发展前沿。（3分） 
  

④教学目标明确，内容充实，重点突出，

条理清楚，循序渐进，具有一定的难度、

深度和广度。（5分） 

  

教学组织 

（30 分） 

①教学材料准备充分，教学方法运用灵活、

恰当；课堂时间安排合理。（9分） 
  

②注重对学生分析和解决问题能力的培

养。（7分） 
  

③熟练、有效地运用多媒体等现代化教学

手段，板书设计与多媒体配合，相得益彰，

与教学内容紧密联系。（7分） 

  

④语言表达清晰流畅，准确生动，语速恰

当，肢体语言恰当，教态自然大方得体，

精神饱满。（7分） 

  

教学效果 

（15 分） 

①教学具有吸引力、感染力。（8分）   

②课堂应变能力强，与学生互动好，临场

发挥有亮点。（7分） 
  

教学反思 

（5 分） 

从教学内容、教学组织、教学过程三方面

回顾分析当堂展示课程，做到联系实际、

思路清晰、观点明确、文理通顺，有感而

发。（5分） 

  

总   分  

确定最

佳教学

演示奖 
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附件 4 

北方工业大学 2024 年度青年教师教学基本功比赛预赛成绩与决赛推荐表 

学院：                    （签字、公章）                              填表日期：    年   月   日 

序

号 
姓 名 

性

别 

出生 

年月 

专业技

术职务 

毕业院校 

及专业 

现任教 

系/教研室 

从事教

学年限 
参赛课程名称、章节 

学院预赛 

比赛成绩 

是否推荐 

参加决赛 

1           

2           

3           

4           

5           

6           

注：学院 40岁以下专任教师人数：             参加学院预赛人数：             预赛参赛率： 
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北方工业大学校长办公室          2024 年 7月 12 日印发  


